

## ΕΙΔΗΣΕΙΣ ΑΠΟ ΤΟΝ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟ ΤΗΣ ΔΙΑΣΠΟΡΑΣ



## Έλληνας ο καλύτερος νεαρός αρτοποιός της Ευρώπης

Ο Σταύρος Ευαγγέλου, μόλις 23 χρονών, κέρδισε σε όλους τους διαγωνισμούς αρτοποιίας στη Γερμανία και σε ευρωπαϊκό διαγωνισμό. Οι δημιουργίες του βασίζονται σε ελληνικές και γερμανικές επινοήσεις με άρωμα Ευρώπης. Από πέντε χρονών ο Σταύρος έφτιαχνε τούρτες και ψωμιά στο εργαστήριο των γονέων του στου Ζωγράφου. Στην πραγματικότητα είναι σαν να γεννήθηκε εκεί. Από ηλικίας λίγων ημερών «ζυμώθηκε» με τη μυρωδιά του φούρνου. Έτσι κανείς δεν παραξενεύτηκε όταν στα 18 του, αμέσως μόλις τελείωσε ελληνογερμανικό σχολείο, αποφάσισε να σπουδάσει την τέχνη των γονιών και των παππούδων του στη χώρα των 300 ειδών ψωμιού και των 1200 αρτοσκευασμάτων, τη Γερμανία.

Βρίσκει την καλύτερη σχολή στην πόλη Μίνστερ της Ρηνανίας Βεστφαλίας, όπου με τη βοήθεια του διαδίκου συστήματος τις μισές ώρα διδάσκεται τη θεωρία και τις υπόλοιπες πειραματίζεται στην πράξη σε αρτοποιείο.

«Στην αρχή δεν ήξερα και τα καλύτερα γερμανικά», λέει στη Deutsche Welle ο Σταύρος Ευαγγέλου, «αλλά μάθαινα και μιλούσαμε τη γλώσσα τη φουρνάρεικν. Ο καθηγητής μου με στήριξε πολύ, έγινε μέλος της οικογένειάς μου».

Το ταλέντο του νεαρού Έλληνα αναγνωρίζεται αμέσως και η πορεία προδιαγράφεται λαμπρή. Μετά από τρία χρόνια σπουδών και μαθητείας βγαίνει πρώτος στην τάξη του. Παίρνει μέρος σε τοπικό διαγωνισμό και βγαίνει πάλι πρώτος. Ακολουθούν πρωτιές σε περιφερειακό επίπεδο νεαρών αρτοποιών και τέλος σε παγγερμανικό. Και δεν φτάνει μόνο αυτό. Μαζί με μια γερμανίδα συνάδελφό του από τη Βάδη - Βυρτεμβέργη, τη Τάνια Ανγκοτεμπέργκερ, εκπροσώπησε πριν λίγες μέρες τη Γερμανία στον ευρωπαϊκό διαγωνισμό για νέους αρτοποιούς από 6 χώρες και κέρδισε το πρώτο βραβείο σε 4 από τις 6 κατηγορίες: βραβείο για τα καλύτερα ψωμιά, για το καλύτερο κρουασάν, για την καινοτομία προϊόντων και γεύσεων και το



τέταρτο που αφορά στη δημιουργικότητα πάνω στο βασικό θέμα του διαγωνισμού, που ήταν η πατρίδα. Ο Ευαγγέλου έφτιαξε μια προτομή πάνω σε αρχαιοελληνικό κίονα με φόντο μια λύρα, όλα φαγώσιμα εννοείται. «Προσπάθησα να δέσω την Ευρώπη με τη Γερμανία και την Ελλάδα. Εκείνο που άρεσε ιδιαίτερα ήταν οι συνδυασμοί. Για παράδειγμα, έφτιαξα κρουασάν και έβαλα μέσα λιαστή ντομάτα Σαντορίνης, με φέτα και βασιλικό. Αν το φάτε, είναι φοβερό, μοναδικό σε γεύση. Πήρα την Ελλάδα, τη συνένδεσα με τη Γερμανία και έβαλα ως βάση την Ευρώπη».

## Βαρθολομαίος: «Η Σμύρνη ουδέποτε έπαυσε να ζει στις καρδιές μας»



Με μεγαλοπρέπεια που ξαναζωνάνεψε τις εποχές πριν από το 1922, οι Ορθόδοξοι Χριστιανοί, Ρωμιοί, Έλληνες, Ρώσοι, Ουκρανοί και Γεωργιανοί της Σμύρνης πανηγύρισαν σήμερα τη μνήμη του Αγίου Βουκόλου, πρώτου επισκόπου της ιστορικής πόλης και αγαπημένου μαθητή του Αποστόλου Παύλου. Ο Βουκόλος είχε οσιακό τέλος. Οι χριστιανοί της Σμύρνης, σύμφωνα με την παράδοση, τον ενταφίασαν με δέος, κοντά στο Κοιμητήριο της «Εφεσιανής Πύλης» και στον τάφο του φύτεψε μια μεγάλη μυρτιά, που γονατιστή έgerne πάνω του. Τα μύρτα της έκαναν θαύματα στις γυναίκες που ήθελαν να γίνουν μάνες και στους ανθρώπους που βασανίζονταν από τη θλίψη της αρρώστιας.

Στο δεύτερο μισό του 19ου αιώνα, σε χώρο κοντά στον τάφο, οικοδομήθηκε

από τη ρωμαϊκή κοινότητα της Σμύρνης μεγαλοπρεπής ναός επ'ονόματι του Αγίου Βουκόλου στην περιοχή Μπασμανέ. Επειδή στη συνοικία έμεναν Τούρκοι, ο ναός δεν κάρκε, αλλά λεπλατίθηκε και χρησιμοποιήθηκε αρχικά ως αρχαιολογικό μουσείο και αργότερα ως αποθήκη της όπερας. Στα τέλη του 2000 με πρωτοβουλία του δημάρχου Σμύρνης, Αζίζ Κοτζάογλου, ο ναός ανακαινίστηκε ως μουσειακός χώρος, αποκαλύφθηκαν ορισμένες τοιχογραφίες και παραχωρείται από πέρυσι ορισμένες φορές τον χρόνο για την τέλεση Ιερών Ακολουθιών.

Είναι σημαντικό ότι η Θεία Λειτουργία του Οικουμενικού Πατριάρχη είναι η πρώτη μετά την απόφαση των προκαθημένων των Ορθόδοξων Εκκλησιών να συγκληθεί τον Ιούνιο στην Κρήτη η

Αγία και Μεγάλη Σύνοδος της Ορθοδοξίας. Ο Οικουμενικός Πατριάρχης Βαρθολομαίος στην ομιλία του τόνισε ότι ήλθαμε στη Σμύρνη για να τιμήσουμε «το στολίδι αυτό της Ιωνίας, για να θυμηθούμε τους προγόνους μας, οι οποίοι για αιώνες έζησαν εδώ ειρηνικώς». Σε άλλο σημείο της ομιλίας του, η οποία προκάλεσε άφατη συγκίνηση, ο κ. Βαρθολομαίος ανέφερε: «Αληθώς, σήμερα βιώνουμε μια Ορθόδοξη πνευματική αναγέννηση της Σμύρνης, η οποία, άλλωστε, ουδέποτε έπαυσε να ζει στην καρδιά μας, την καρδιά του γένους μας, ουδέποτε έπαυσε να είναι αντικείμενο και υποκείμενο των στεναγμών και των πόθων του πολυπαθούς Γένους μας».

Ο κ. Βαρθολομαίος υπογράμμισε ότι «η παλαιά Σμύρνη δεν έχει καεί. Δεν έχει πάψει να υπάρχει».

## Ομογενής συγκεντρώνει χρήματα για την αγορά φαρμάκων στην Ελλάδα

Όταν πριν από κάποια χρόνια, στα γενέθλιά της, η Καλλιόπη Μπραντσάτερ (Brandstater) αποφάσισε να μαζέψει χρήματα, αντί για δώρα, προκειμένου να κάνει μια δωρεά, είχε σκεφτεί ότι έπρεπε να το κάνει γιατί το ζητούσε η ψυχή της. Τότε, όπως λέει και η ίδια, δεν φανταζόταν ότι από το 2013 μέχρι σήμερα θα είχε «μαζέψει» μαζί με άλλους εθελοντές, τριακόσιες χιλιάδες ευρώ για την αγορά φαρμάκων στην Ελλάδα. Δεν φανταζόταν, ότι από την δραστηριοποίηση των εθελοντών θα είχαν μεταφερθεί σε διάφορα σημεία της Ελλάδας ιατρικά μηχανήματα αξίας τουλάχιστον διπλάσιας της αξίας των φαρμάκων που αγοράστηκαν.

Σήμερα, η κ. Καλλιόπη που ανήκει στη δεύτερη γενιά μεταναστών από την Ελλάδα στη Γερμανία, επιστρέφει στο Αμβούργο, όπου ζει μόνιμα, ύστερα από ολιγόμηρη παραμονή στην χώρα καταγωγής της και μια ακόμη μεγάλη κοινωνική προσφορά.

Το βράδυ του περασμένου Σαββάτου, συνοδευόμενη από τον Hinrich Stechmann, επισκέφθηκαν τέσσερα φαρμακεία της Κατερίνης και αγόρασαν φάρμακα αξίας τεσσάρων χιλιάδων ευρώ περίπου, τα οποία παρέδωσαν στο Κοινωνικό Φαρμακείο «Αλέκος Φτίκας» της Εθελοντικής Ομάδας Δράσης Νομού Πιερίας και των Γιατρών του Κόσμου, στον Καϊνικό Σταθμό.

«Όταν είπα στους φαρμακοποιούς τι θέλαμε, εκείνοι συγκινήθηκαν και χάρηκαν πολύ. Επισκέφθηκα φαρμακοποιούς που γνωρίζω ότι συνεργάζονται εθελοντικά με το Κοινωνικό Φαρμακείο της Κατερίνης και μόλις κατάλαβαν τι θέλουμε να κάνουμε, έκαναν τις καλύτερες τιμές που μπορούσαν και επιπλέον δωρεές» λέει η ίδια στο ΑΠΕ - ΜΠΕ. Στο ερώτημα γιατί διάλεξε να ασχοληθεί με τη συγκέντρωση φαρμάκων, απαντά αποπλιστικά: «μέχρι το 2013 δεν ήξερα ότι υπάρχουν άνθρωποι ανασφάλι-

στοι στην Ελλάδα, από όπου προέρχομαι. Μια Γερμανίδα με ενημέρωσε και σκέφτηκα ότι δεν είναι δυνατόν να αρρωσταίνουν άνθρωποι και να μην έχουν πρόσβαση σε φάρμακα. Έτσι ξεκίνησα».

Για όσα ακολούθησαν, λέει ότι δημιούργησε με φίλους της έναν σύλλογο στο Αμβούργο. «Κάνουμε ό,τι μπορούμε. Μαζεύουμε χρήματα, κάνουμε κονσέρτα αλληλεγγύης κάθε χρόνο, μιλάμε σε γερμανικά μέσα ενημέρωσης και διαπιστώνουμε ότι η βούληση των Γερμανών πολιτών να βοηθήσουν την Ελλάδα είναι πάρα πολύ μεγάλη. Είναι χαρακτηριστικό ότι το 95% με 98% των χρημάτων και των δωρεών προέρχονται από Γερμανούς πολίτες. Μεγάλη είναι και η κινητοποίηση των Ελλήνων μεταναστών από πέρυσι το καλοκαίρι. Επικοινωνούν μαζί μου και με ρωτούν πώς μπορούν να βοηθήσουν. Είναι τόσες πολλές οι δραστηριότητές μας που θα μπορούσαμε να γράψουμε βιβλίο» σημειώνει.